

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”

INSERȚII
se primesc după tarif la
Administrația Ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL

DIRECTOR: ION MONTANI.

Lei ex.

2 Lei ex.

Românii de peste hotare

Arad, 1 Octombrie 1924

...diferent de înțelesul ce s'a dat, în timpul întocmirii tratatului de la Versailles, cuvântului de „românii de peste hotare”, noi ne raportăm numai la acea reprezentare a acestui cuvânt în curentul al polemicele de tot din presa mondială. Poate că, din acest înțeles de precizat în cuvântul lui. Fapt este că, în orice din cele învingătoare, denumirea de „românii de peste hotare” are rezerve cărora nu noi le vom convinge legitimitatea. Acolo, la Paris, la justiția dreptului și nu a forței, a fost actul de echitate în care s'a făcut larg sentimentul de generozitate, s'a pronunțat întâia oară cuvântul de „minorități” în paragrafele No. 11 și 12 care se înscriseră — altfel decât în tratatul de la Versailles — ca măsuri de protecție pentru populațiile de naționalități diferite din țările învingătoare. De atunci, termenul de „naționalități”, ca termen de drept, nu numai de naționalitatea dominantă și componentă a organului de stat, dar și de alte rase și naționalități.

...nălțată” iar nu „minorități”: valea Timocului și Pindul respiră o veche atmosferă românească. Impotriva acestora nu se poate ridica rezervele și suspiciunile cu care sunt tratate minoritățile. Recentul incident despre care am vorbit ieri și care descoperă prigoana împotriva românilor macedoneni de pe teritoriul proaspetei republici grecești, nu este de natură a fi legitimat din nici-un punct de privire. Mai întâi se cheamă că Grecia, după cum pretinde, și după cum a binevoit să admită Conferința de la Paris, face parte din constelația statelor foste aliate și că, deci, nu este prietenă. Apoi, elementul românesc, mai vechiu în Balcani decât toate populațiile, și decât grecii moderni înșiși, nu poate fi bănuț, din cauza departării de patria inimă și a condițiilor înconjurătoare, de vre-o acțiune irredentistă.

Dece atunci prigoana împotriva românilor macedoneni? E și zadarnică și — s'o spunem — provocatoare de neajunsuri pentru tânără și fragila republică a Ahihelegului.

Nu trebuie să uităm că „românii”, trăind în sbuciumata regiune a Balcanilor, călți în sânge și lacrimi de-alungul veacurilor, păstrează, în construcția lor morală, cea mai îndărătnică rezistență de rasă și cea mai intensă putere de propagandă națională. Să ne amintim că în timpul războiului nostru, un mâncuș de macedoneni, sacrificându-și familia și interesele lor din mușii Pindului, au pus umărul la reconstituirea României noi, contribuind cu propaganda lor hotărâtă în Basarabia, în preajma alipirii și în Ardeal.

Trebuie să înțelegă amicii noștri greci, ca și sârbii, că nu putem lăsa ca fraților noștri să li-se răpească „legea” lor. Să nu aștepte să invocăm pentru ei „protecțiunea minorităților”, căci ar fi să reducem mult din încrederea reciprocă între statele noastre, de care și grecii au cel puțin tot atâta nevoie ca și noi.

Consiliu de miniștri

Azi la orele 10 dim. a avut loc un consiliu de miniștri.
D. I. G. Duca va comunica miniștrilor să-și anunțe proiectele de legi ce au gata

Vizita studenților turci la Arad

Arad, 1 Oct.

Eri Miercuri la orele 6-35 dimineața, au sosit în localitate 60 studenți turci, însoțiți de opt profesori ai Universității din Constantinopol. Grupul vizitatorilor în tot cursul trecerii prin diferite centre ale noastre au fost însoțiți de către d-nii I. Feșteriu și Dinculescu, ultimul conducător al studenților români în vizită făcută în cursul acestui an la Constantinopol.

Studenții turci mai erau, deasemenea, însoțiți și de către studenții: Burileanu, Dragomir de către studențele Snaidero Valeria, Lăzărescu și Ofelia Pleșoșu.

Vizitatorii, au fost întâmpinați în gară de către autoritățile militare și civile, printre care am remarcat prezenta d-lor: dr. Lazar Aug. subprefect, Colonelul Georgescu, comand. Cercului de Reșrutare, dr. Dăciș directorul seminarului, J. Mihailin, directorul liceului de fete Elena Ghiba Birta, Ascaniu Crisan, directorul liceului de băieți „Moses Nicoră”, C. Popa, consilier cultural al orașului Arad, precum și un numeros grup de studenți ai seminarului din localitate.

Cuvântul de bunăvenire a fost rostit de către dl. consilier C. Popa, iar din partea studenților din localitate au fost salutați de către studentul I. Teodorescu. A răspuns un delegat al grupului de vizitatori, căpitanul oaspeții au fost invitați să ia cafeaua în sala de la restaurantul gărei. În urmă oaspeții au fost însoțiți de autorități la vizitarea fabricilor de Textile și Astra. S'a vizitat apoi instituțiile culturale din localitate, iar la ora 12 primăria locală le-a oferit un banchet în sala restaurantului „Cornul Vânătorilor”, unde, în tot timpul mesei, muzica militară a reg. 93 infanterie — de sub conducerea dlui locot. Masiliu — a intonat mai multe arii. La orele 15 oaspeții au părăsit Aradul, luând trenul de Timișoara. R.

Chestiunile economice românești în școlile polone

Cu ocazia vizitei ziaristilor polonezi în țară „Institutul Economic Românesc” le-a pus la dispoziție un bogat material artistic și documentar asupra situației economice și financiare a României. Unul din confrății polonezi, d. Edward Rose, care e și profesor la Academia de înalte studii comerciale din Varșovia, a comunicat Institutului că va organiza, pentru anul școlar 1924-25 un ciclu de conferințe asupra problemelor economice și financiare ale României.

Una din colecțiunile de material statistic și documentar oferite de Institutul Economic Românesc, a fost depusă în biblioteca Academiei, pentru uzul studenților cari vor fi obligați să prezinte la seminarii lucrări cu subiecte luate din viața economică și financiară a României.

Politica emigranților din Viena

„Prager Presse” publică următoarea telegramă din Viena:

„Achtungsbild” afirmă că activitatea emigranților din diversele țări austriece, în special din Viena, în timpul războiului, a fost deosebit de mare. Ardealul, a avut doar douăzeci și șase mii de emigranți, în timp ce în Austria au fost înregistrați 3500 emigranți și 800 din ei le are pe fonografe.

Din acestea „Academia Română” sub numirea de „Cântec din Bihor” a dat 300 cântări cu text, iar „Drei Musiken Verlag” sub titlul „Muzica Poporului Român” a dat spre lucrare științifică 350 melodii.

Aradul a publicat în ediție proprie „Colinde” și „Dansuri Naționale”, o colecție de cântări populare.

Un fel de pe Arad. Vinovații de sărbătoare!

Arad, 1 Octombrie

Priviți măreția Aradului românesc! În ziua de azi toată lumea vede că războiul nu a rămas decât o amintire. În ziua de azi toată lumea vede că războiul nu a rămas decât o amintire. În ziua de azi toată lumea vede că războiul nu a rămas decât o amintire.

Priviți măreția Aradului românesc! În ziua de azi toată lumea vede că războiul nu a rămas decât o amintire. În ziua de azi toată lumea vede că războiul nu a rămas decât o amintire.

Priviți măreția Aradului românesc! În ziua de azi toată lumea vede că războiul nu a rămas decât o amintire. În ziua de azi toată lumea vede că războiul nu a rămas decât o amintire.

Priviți măreția Aradului românesc! În ziua de azi toată lumea vede că războiul nu a rămas decât o amintire. În ziua de azi toată lumea vede că războiul nu a rămas decât o amintire.

Socialiștii și atacul dela Tatar-Bunar

Organul partidului socialist din România „Luceafărul Nou”, — serie următoarele asupra atacului bolșevic din sudul Basarabiei:

„Încă un nume, Tatar-Bunar, trecut cu sânger în istoria acestei țări.

„În această localitate și în alte cinci sate din sudul Basarabiei a avut loc o groznică tragedie.

„Guvernul Rusiei Sovietice, guvern imperialist și provocator, a trimis emisari, a chemat nenumărate milioane luate de pe spumarea unui popor flămând, a mintit o populație asuprită și batjocorită, l-a promis deștinarea, l-a spus că revoluția s'a întins peste toată Basarabia, că armatele sovietice au intrat peste tot, și-a pus o să se revolte.”

„Lar moi departe. „Dreptul un guvern reacționar, care stăpânește prin teroare un popor de 140 milioane, care înăbușe în sânge orice tendință spre libertate, viața cărora sute sau câteva mii de basarabeni nu conta. Scopurile sale demagogice și imperialiste sunt deasupra vieții omenești.”

„Cine vrei să suporțe cheltuielile cu copiii la meserie ori liceu, dacă tatăl nu începe la negustorie ori meserie, ci e silit să rămâne slugă la străin în țara lui, de unde nu-și poate crește copiii, și iată fatal vișe și ultima lovitură, se generalizează principiul „un copil de familie cel mult” căci traiul e greu, și nu pot fi crescuți!

„Ce zile ne așteaptă, atunci când rând pe rând toate ramurile bănoase trec în mâni străine — produsele mânilor chinuite sunt speculate de străini? Cu ce generații ne pregărim să apărăm viitorul?”

„Oare menirea noastră e să dăm doar jertfe de sânge, și razele de soare să nu ne încălzească pe acest pământ frământat în dureri și vijelii?”

„Gândiți la copiii voștri, cari vă vor striga „nemernici!” la căpătâul crucii voastre în loc de-o lumânare-ca prinos de recunoștință! Și oasele voastre, vi le vor arunca câinilor, nedemne fiind de a spurca pământul străbun!”

„Fără a asupri pe alții, ajutați copiii acestei nefericite dar bogate țări, căci ei trebuie să aibă întâietate la toate, și țineți socoteală, că ei nu sunt pregătiți în viață cu hrana îmbelsugată a străinului ce suge țara, storcând vlagă din fiecare individ indirect, și trupurile lor slăbite de nevoi, și-au păstrat doar sufletele ce-i călăuzesc și care-i fac în orice caz mai buni cetățeni de cât acela ce nu-i leagă de această țară, de cât dorul de speculațiune!”

„În școală, în meserii, în funcțiuni sprijiniți elementul de baștină a acestei țări, ca nu cumva odată să fie deschise prăvăliile în ziua de Paști, ori să se sape ogoarele, și a se lucra la vii, ori câmp ca la 28 Septembrie!!

D. E. I.

FOILETON

Victorie!

Ca un vultur azi mă înalț în zare
Pe viață și pe moarte sunt stăpân;
Căci te-am supus, răsând, pământ
[păgân,
Și-aripi mi-am smuls din chin și
[frământare.

Văd câmpul luptei, alb, în depărtare.
Acolo mi-au căzut atâți răniți...

I-aud strigând, în noapte, fericiți,
Ca niște magi, ce văd o stea în
[zare!
CONST. GORAN

Din Biologia poporului român

Poporul a prevăzut în mod instinctiv multe adevăruri biologice pe care știința astăzi le confirmă și le explică în mod experimental. Este cunoscută credința populară că borșul umplut, pâinea frământată sau murăturile făcute de o femeie în timpul menstruației, nu ies bine, se strică. Această

credință a fost confirmată în mod științific deabia în anul 1920, când s'a arătat că în timpul menstruației se formează în organismul femeii o otrăvă care s'a numit Menotoxin. Această otrăvă distruge diferiții fermenți și este vătămătoare chiar pentru flori. Ea circula în sânge și este eliminată din corp cu sângele menstruației sau cu sudoarea. Desigur că femeia dacă în timpul menstruației atinge cu mâna hu-tele, aluatul sau căpățânele de varză, lasă pe ele otrăva care oprește fermentația să se facă în mod normal.

Poporul nostru mai are credința că dacă bărbatul își pierde virilitatea, o recapătă înghițind timp de 15 zile câte două testicule de curș pe zi — sau cum se spune în limbajul popular două roduri de cucuș. Această credință a fost practică în mod științific de către Brown-Seguard și rezultatul comunicat în ziua de 1 Iunie 1889 societății de biologie din Paris. Un om de șaptezeci și doi de ani, — această vârstă era atunci a ceea ce eminentului profesor de la Collège de France, — era cuprins de 12 ani de infirmitățile obicinuite ale bătrâneții: deciu gradual al puterilor fizice, seiere fizică dură două oare de muncă în laborator, — slăbirea funcțiilor mari se traducea prin înecetinea secrețiilor, lenevirea intestinului, care necesita întrebuințarea zilnic de purgative, — diminuția dacă nu suprimarea

funcțiilor sexuale; într'un cuvânt toate stigmatetele bătrâneții.

A făcut la două zile, dela 15 Mai până la 15 Iunie, injecțiuni sub piele cu un centimetru cub de lichid obținut prin pisarea, în două sau trei centimetri cubi de apă destilată, de testicule provenite mai întâi dela un cobai adult sau foarte tânăr. Trei zile după prima injecție rezultatul a fost: creșterea notabilă a forței fizice; creșterea aptitudinilor psihice; rezistență mai mare la mers, la eforturile musculare și la oboseală; creșterea tonicității rectale și a veziculei. Într'un cuvânt virilitatea mai mare; atenuațiune a debității sale, deci o reală invigorare despre care poporul nostru crede că se recapătă prin înghițirea rodului de cucuș. Aplicarea acestei teorii este astăzi practică sub o altă formă de către Voronoff.

În popor mai este o zicătoare: „Tineretă fără bătrânețe și viață fără de moarte”. Această zicătoare a fost științific confirmată de către biologul Weismann. El pleacă dela ideea că noțiunea de moarte presupune existența unui cadavru, dar ființele viețuitoare monocelulare care se reproduc prin diviziune la infinit, dacă nu intervine vr'un accident, își continuă viața la infinit fără a lăsa vr'o urmă de cadavru. Ele au deci tineretă fără bătrânețe și viață fără moarte.

Ereditatea, adică facultatea pe care o au

ființele viețuitoare de a transmite particularitățile lor morfologice, fiziologice și psihologice descendenților pe calea reproducțiunii, a fost și ea formulată de poporul nostru în următoarele proverbe:

„Surcica nu sare departe de trunchiul” sau „Ce iese din piscică, soareci prinde.”

Amândouă aceste proverbe se referă la ereditatea caracterelor moștenite, numită și ereditate conservativă, fiindcă individul nu ereditază dela părinții lui decât acele caractere pe care ei le au ereditat dela părinții lor (dela bunici).

Dacă ar fi existat numai acest fel de ereditate, ființele viețuitoare ar fi rămas neschimbate ca acum câteva milioane de ani. Există însă și o altă formă de ereditate, zisă progresivă, datorită căreia indivizii aparținând unei specii vegetale sau animale oarecare lasă ca moștenire descendenților nu numai caracterele pe care ei le-au moștenit dela părinții și străbunii lor, ci și caracterele individuale, pe care le-au câștigat ei în timpul vieții lor. Această lege, stabilită târziu de tot de către biologii, nu se putea să fie mai concisă, exprimată de cum a fost formulată de poporul nostru în următorul proverb:

„Capra sare masa lada sare casa.”

Tuturor celor ce cu tristul prilej al morții preaducei mele sorioare MINERVA, prin cuvintele lor de mângâiere ori prin participarea lor la actul dureros al înmormântării sale, mi-au alinat durerea sufletescă, — atât în numele meu cât și al rudelor mele — exprim și pe această cale adanca mea recunoștință și mulțumită.

Micălaca, la 1 Octombrie 1924.

IOAN I. ARDELEAN,
paroh, asesor Cons. on.

Mica publicitate

Gustav Czeh orologier Arad, Strada Eminescu 19. Primește spre reparare oroloage cu prețurile cele mai convenabile. Specialist în reparări de oroloage.

STUDENT IN TEOLOGIE, meditează elevi de curs inferior, liceu, șc. medie etc. Predă cu succes, limba franceză română istorie și geografie. Limba românească în familie pentru copil curs primar. Adresa: Apostolescu, student „Institutul Teologic, str. Seminarului 9, Arad.

La notariatul cercual Vârșandul-vechi află aplicare momentană un

practicant,

pe lângă salariu de Unamie Lei Lunar, întreținere și lemne gratuit plus venite. — Reflectanți se vor adresa la Primei Vârșandul-vechi.

ANUNȚ.

Se aduce la cunoștință celor interesați, că Pepiniera Ciala are 15 jug. cad. siece, pe care le dă pentru recoltare în d. jumă. — Relații dă Administrația Pepinierii.

Șeful Pepinierii Ciala: LORANT.

No. G. 5546/1924.

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad, Nr. de mai sus, mobile și alte obiecte cuprinse în favorul lui Braun S. contra urmăritului pentru suma de Lei 623 capital, interese de 5% dela 7 Decembrie 1923 spese stabilite până în prezent în suma de Lei 388.50 se vor vinde la licitație publică în Arad, Strada Eminescu No. 13 în ziua de 13 Octombrie 1924 d. m. la orele 3 d. m.

Exec. jud. reg.: Gh. Ciupuliga.

Insertii se primesc la Administrația ziarului.

Antalfy, blănar

Bunde de blană
gata și la comandă
se capătă la
Anton Ioanovici blănar
Arad, Bul. Regina Maria 9
Palatul Neuman Iniințată 1882

Nr. G. 4831/2, 1924.

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad, No. de mai sus mobile și alte obiecte cuprinse în favorul lui Rosenfeld Jacob contra urmăritului pentru suma de Lei 672.15 capital interese de 8% dela 16 Iunie 1923, spese stabilite până în prezent în suma de Lei 426 se vor vinde la licitație publică în Arad, Strada I. Ivrianu Nr. 16 (Colonia Mosozci) în ziua de 15 Octombrie 1924 la orele 3 d. m.

Arad, la 23 Septembrie 1924.

Exec. jud. reg.: Gh. Ciupuliga.

Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad, No. de mai sus mobile și alte obiecte cuprinse în favorul lui Rosenfeld Jacob contra urmăritului pentru suma de Lei 672.15 capital interese de 8% dela 16 Iunie 1923, spese stabilite până în prezent în suma de Lei 426 se vor vinde la licitație publică în Arad, Strada I. Ivrianu Nr. 16 (Colonia Mosozci) în ziua de 15 Octombrie 1924 la orele 3 d. m.

Arad, la 23 Septembrie 1924.

Exec. jud. reg.: Gh. Ciupuliga.

Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad, No. de mai sus mobile și alte obiecte cuprinse în favorul lui Engelhardt Francisc contra urmăritului pentru suma de Lei 194.50 capital, interese de 5% dela 24 Februarie 1921, spese stabilite până în prezent în suma de Lei 369 se vor vinde la licitație publică în Arad, Calea Șaguna Nr. 112 în ziua de 13 Octombrie 1924 la orele 2 d. m.

Arad, la 23 Septembrie 1924.

Exec. jud. reg.: Gh. Ciupuliga.

Nr. G. 9780/2—1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad No. de mai sus, mobile și alte obiecte cuprinse în favorul lui Engelhardt Francisc contra urmăritului pentru suma de Lei 194.50 capital, interese de 5% dela 24 Februarie 1921, spese stabilite până în prezent în suma de Lei 369 se vor vinde la licitație publică în Arad, Calea Șaguna Nr. 112 în ziua de 13 Octombrie 1924 la orele 2 d. m.

Arad, la 23 Septembrie 1924.

Exec. jud. reg.: Gh. Ciupuliga.

„ASTRA“

Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad
Adr. teleg.: VAGONASTRA TELEFON: 694 și 900

SECȚIA MOTOARE: Autobuse pentru circulație în orașe, stabiliment de băi, și pentru circulație interurbană. Camioane cu transmisie prin cardan, sau lanțuri. (Încărcătură 3 tone). — Automobile cisterne pentru transportul de ulei, benzină și petrol. Capacitatea 3550 litri. Motoare de benzină de 6, 14, 45, 60 și 90 HP. — Strunguri de precizie pentru tăierea de gheinduri Withworth sau milimetrice. Distanțe între vârfuri 1000—1200 și 1600 mm. — Prese cu excentric cu cursă de 8 tone. Piese de automobile pentru automobile de lux și camioane de orice marcă. — Piese pentru motoare de benzină de orice marcă.

Produsele noastre se pot procura cu prețuri originale de fabrică dela magazinele de consignatie mai jos notate.

Arad: Intreprindere de Mașini și Automobile str. Alexandri numărul. 6.
Brașov: „Silvania“ Intreprindere Tehnică S. A. Piața Boilor numărul 7.
Cernăuți: „Mecano“ S. A. Piața Unirei numărul 9.
Cluj: Blaga Emil, Piața Ștefan Cel-Mare numărul 3.
Lugoș: Schwäbische Zentralbank, Filiale Lugoș
Oradea-Mare: „Economia“ S. A. pt. Comerț și Ind. Piața M. Viteazul 1.
Sătmăr: Frații Princz, Turnătoria de Fier și Fabrică de Mașini
Sibiu: Compania Anglo-Americană, Bretter Promenade.
Târgu-Mureș: Biró E. Ing. mech. întrepr. tehnică Strada Ștefan-V. 1a/
Timisoara: Schwäbischer Landwirtschaftsverein, Gorove-gasse 5.

Contra falșilor gazetari

Un comunicat al Sindicatului presei române din Ardeal și Banat

Suntem rugați să publicăm următorul comunicat:

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat, fiind informat că anumiți indivizi, pretinși ziariști, se prezintă autorităților și persoanelor particulare, cerând și primind diferite sume de bani sub un pretext sau altul, comunică următoarele:

1. Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat consideră ca o abatere dela exercitarea profesiei de ziarist, primirea oricărei sume de bani pentru servicii ce trebuiesc îndeplinite în mod obligatoriu, în scop de a informa publicul.

2. Vinderea de broșuri albumuri cu fotografii sau alte obiecte constituie un comerț particular și invocarea calității de ziarist în asemenea împrejurări, constituie un abuz. De altfel celce se îndeletnicesc cu aceasta sunt pseudo-ziariști, cari trebuiesc imediat denunțați pentru a se lua măsuri contra lor.

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat, cere publicului ca de câte ori i prezintă asemenea cazuri să i le aducă la cunoștință, pentru a fi date publicității prin Sinidatului fiind de a fine susținut atâtea generații și pe care gazetarii astienții de astăzi, fin să-l transmită nerbit, generațiilor viitoare.

Săpături arheologice la Grădiște-Periamos

Arad, 1 Oct.

De câteva zile s'au început și se continuă cu mult succes, săpăturile din Grădiște, ale căror rezultate pe zi ce merge prezintă o deosebită importanță pentru studiul arheologiei preistorice. În aceiași stațiune unde se fac aceste săpături, pe așa zisa „colină orășenească“, pe lângă o mulțime de locuințe subterane, vetre de foc și diferite obiecte din era preistorică ce s'au aflat, peste straturile acestora s'au dat la iveală urme din timpul migrațiunii popoarelor și morminte din sec. IV d. Chr. ale Goților stabiliți și înmormântați apoi aci.

Atât straturile așezărilor omenești din epocile preistorice, cât și cele din timpul migrațiunii, cu influențele culturii și progresului acelor popoare ce au locuit aceste stațiuni, toate acestea sunt pentru arheologie de o covârșitoare importanță.

Săpăturile sunt conduse de către distinsul arheolog dela Universitatea din Cluj, prof. Dr. M. Roșca, asistat de dl Postelnicu dela Muzeul din Timișoara.

Interesantele rezultate ale acestor săpături le vom da spre publicitate într'un număr viitor.

În baza acestei eredități organismul are facultatea de a transmite posterității sale nu numai proprietățile pe care el însuși le-a moștenit dela progenitorii săi, ci și pe acelea pe care le-a câștigat în timpul vieții sale sub influența condițiilor de climat, alimentație, educație etc.

Mai există o funcțiune a ființelor viețuitoare, Adaptațiunea, care nu este decât rezultatul influențelor materiale suferite de către substanța constituantă a organismului sub influența mediului material ambiant și care face ca individele organice cele mai analoge la începutul existenței lor să devie cu timpul neasemănătoare. Totalitatea acestor — de exemplu — fătăți deodată, ori cât s'ar asemăna de bine între ei, datorită eredității, totuși se deosebesc unii de alții prin diferențe, uneori slabe, alteori considerabile, în ceea ce privește talia, culoarea părului, lungimea diferitelor părți ale corpului, vigoarea etc.

Poporul nostru exprimă această facultate prin proverbul:

„Cinci degete sunt la mână și nu se potriveșc.“

Tratamentul prin sugestie își are și el originea în credințele diferitelor popoare și

Congresul Uniunii orașelor

Ziua III-a și închiderea congresului

CERNAUTI, 29. — Ședința a fost deschisă la orele 10 dimineața de d. dr. I. Costinescu.

Dupa deschiderea ședinței, d. ing. I. Kobic, vicepreședinte al comisiei interimare a Capitalei, a făcut o comunicare privitoare la lucrările congresului „Uniunii internaționale a orașelor“ care s'a ținut la Praga.

Situația edilitară a orașului Praga

D-șa a comunicat congresului că orașul Praga, are un debit zilnic de apă de 65 mii metri cubi, la o populație de 800.000, în timp ce Bucureștiul are un debit de apă de 100 mii metri cubi.

La Praga, spune d. ing. Kobic, nu se cunoaște risipa apei, care e pedepsită. La Praga legătura cu consumul apei, există o taxă de 4—10 coroane la suta, asupra contractului de închiriere, or la noi o asemenea taxă ar fi prea apăsătoare.

D. ing. Kobic încheie expunerea, explicând mecanismul instalației canalelor cari sunt de-o construcție mare, luminate cu electricitate, și adeseori desinfectate cu var.

Salariile funcționarilor comunali

Intrându-se în ordinea de zi, se ia în discuție, chestia salariilor funcționarilor comunali.

D. COSTINER (Oradea-Mare) propune unificarea salariilor funcționarilor comunali. Din cauza salariilor prea mici, funcționarii comunali părăsesc serviciile.

D. D. P. NICULESCU-RIETZ relevă că primarul actual din Ardeal se află în condiții superioare, față de primarul din vechiul regat.

D. Dr. COSTINESCU spune că noua lege asigură în bună parte pe primar, care va fi ales pentru opt ani și deci, viitorul primar, ar trebui să renunțe la profesia or îndeletnicirea sa particulară.

D. N. FLONDOR, primarul orașului Cernăuți, spune că îmbunătățirea salariilor, va fi în funcție de mijloacele gospodărești ale fiecărui oraș.

La București, funcționarii comunali li-se vor face avantajii ca: alimente și articole de îmbrăcăminte, dar a căror diferență o suportă primăria dintr'un anumit fond.

D. GHEORGHEVICI (Timișoara) propune îmbunătățirea salariilor funcționarilor printr'un spor de impozite care, spune d'șa, sunt de 6 ori mai mici ca înainte de război.

D. D. P. NICULESCU-RIETZ: Când țara se plânge și protestează contra impozitelor, nu dela noi ar trebui să vie propunerea sporirii impozitelor. Consider ca o anomalie o asemenea propunere.

D. N. CRISTESCU (Zălau) spune că primarii sunt mai mult reprezentativi, iar nu funcționari comunali.

D. VARARU, inspector general administrativ, spune că salariile se vor reglementa în conformitate cu prevederile statutului funcționarilor.

D. D. P. NICULESCU-RIETZ: La București, funcționarii comunali, pe lângă salariu, mai primesc și diurne, care reprezintă încăodată salariul lor, dar aceștia muncesc până noaptea târziu, alături de membrii comisiei interimare. În orice caz, funcționarii comunali nu trebuiesc neglijați și nedreptățiți, fiindcă statul nu trebuie să aibă mai multe serii de funcționari.

D. Dr. COSTINESCU rezumă propunerile făcute în legătură cu fixarea salariilor funcționarilor comunali, și spune, că asupra acestei chestiuni, congresul nu poate da nici o moțiune.

Unificarea administrativă

Reluându-se în discuție proiectul de lege pentru unificarea administrativă privitoare la

în descânțece. Știm cu toții influența puternică pe care o are la histerici moralul asupra fizicului, în urma emoțiilor vii. Prin sugestione se vindecă un mare număr de accidente, care multă vreme erau considerate ca incurabile.

Ca să obținem vindicarea lor, este suficient de a impresiona imaginația bolnavilor, căci în materie de histerie, cum zicea Charcot, este „credința care vindecă“.

Odmioară influența sugestiei se exercita asupra demoniacilor în mijlocul convulsiunilor, de cătră vrăjitori, prin descânțece și molifte, care păreau, când reușiau, că au o putere supranaturală.

Babele în sate vindeau și ele prin descânțece, iar medicii prin sugestie. Tratamentele moderne cu băi de aer, băi de soare (helioterapie); plimbări cu picioarele goale, mâncări lipsite de sosuri nu sunt decât o întoarcere cătră viața primitivă.

(„Cultura“) Prof. Dr. N. Leon.

alcătuirea consiliilor comunale, politici comunale, comunele sub fac diferite observații și propuneri. Văraru, Wilhelm Goritz (Sibiu), Culescu-Rietz, Palade (Tg. Neamț), Stoile Alexandrescu, C. Rădulescu, dr. St. Pop (Făgăraș), Dăbăla (Mureș) etc.

La ora 1 d. a. d. dr. Costinescu ședința.

Ședința de după amiază

La orele 3 d. a. congresiștii s'au din nou, sub presidenția d-lui Costinescu.

D. Văraru, inspector general administrativ, a făcut o lungă analiză a proiectului de față, spunând că proiectul de față, aduce complexa autonomie aduce un început de unificare a tuturor românilor.

Consiliile comunale pe viitor, administrative, au un caracter defac act de justiție înglobându-se erarhia statului.

D. D. P. NICULESCU-RIETZ obligativitatea titlurilor academice viitorii primari urbani, nu e o greșelă gospod. Impunerea titlurilor sitare, dau legii un spirit de căru nu cadrează cu vremurile de astăzi prin care trecem.

D. DR. COSTINESCU spune că ideea ca primarul să aibă un titlu de Autodidact — și dă ca exemplu tatăl său, Emil Costinescu, fost ministru finanțe, au dispărut de mult.

Municipalizarea cinematografului

D. GHEORGHEVICI (Timișoara) pune și pre-enteează municipalizarea cinematografului și spectacolelor.

D. ni TEM ALEXANDRESCU și NICULESCU-RIETZ combat ideea municipalizării cinematografului și a întreprinderii cu caracter comercial.

Primăriei nu-i îngăduit să facă afaceri cu caracter de acaparare.

Orele fiind înaintate, d. dr. Costinescu propune numirea unei comisii condusă de dl Flondor (Carnăuți), Toma Gheorghievici (Timișoara) care să lucreze la comisia centrală de redactare a obiectivului proiect de unificare administrativă.

Inchiderea congresului

D. N. FLONDOR mulțumeste d-lui Costinescu pentru felul cum a lucrat congresului, și primarilor asistați, cari au venit la Cernăuți.

D. dr. Costinescu, în mulțumeste pune ca viitorul congres, să se țină la Cernăuți, unde se va organiza și o comisie municipală a „Uniunii Orașelor.“

Prinderea mai multor servitici

Arad, 1 Octombrie

Locuitorul Iovin Gheorghe, caporal Regimentelor din Cetate, a reclamat că de către necunoscuți i s'a furat, în sâmbătă seara, suma de 300 Lei. Cazul fiind luat spre cercetare de m.șar Draghici Aurel, șeful Biroului de mări, cu ajutorul agenților Sava Velcuță, primile bănueli au căzut asupra t.ș. și actualii servitocii numite: Maria, Suci Silvia, Cristea Iuliana, reșan Maria, care fiind arestate și duse la m.șar, au mărturisit că ele sunt furtivele acestui furt, și pe care l'a săvârșit în ziua următoare.

Nicoară Maria fiind în serviciu a avut că în acel sâmbătă sunt bani și că s'ar fi furat în acea zi, dar în ziua următoare, în același loc și a furat 500 Lei. Într'un alt caz, angajată și Suci Iuliana, la pleacăcoară Maria l'a arătat modul cum se fură banii, cu care mijloc Suci Iuliana a furat circa 10—12000 Lei. În urmă fiind dată și Iuliana Cristea i s'a părut că cheltuielile ce le făcea Silvia Suci, nu pe bonoane și alte ducețuri.

Intr'o zi când se spălau rufele Silvia Suci a fost surprinsă de stăpân cu bani și de frică a dat, în fugă, la spălat Iuliana Cristea și apoi a fugit. Cristea s'a dus la apă și a dat banii Suci, care după un timp s'a răsușit și a dat un bacșiș de 1500 Lei. Cristea arătându-i totodată cum se fură banii. Cristea Iuliana după aceeași mod a furat și ea 3000 Lei. În urmă angajată și Vereșan Maria, toate trei au furat suma de Lei 8000.

Banii furati au fost cheltuiți pe ghețe, inele, lanț de aur și alte lucruri care au fost confiscate.

Cu actele dresate se vor înainta la

CIRCU ZOOLOGIC Joi seara î-și ține la ora 8 reprezentatia de gală de deschidere în Arad, Piața Ștefan cel Mare. Diferite animale sălbatice imblănzite și bivoli albi de calitate primă dresați. Frații PEȘTIȘANUL: Ionel Peștișan, în etatea de 20 ani, greutate de 225 kilograme, Zoe Peștișanu în etatea de 18 ani, greutatea de 235 kilograme.

Declarațiile d-lui M. Oromolu

Guvernatorul Băncii Naționale vorbește despre un apropiat împrumut extern

„Dimineață s'a înapoiat în Capitală guvernatorul Băncii Naționale. Promolu, guvernatorul Băncii Naționale, venit de ziaristi, d. Oromolu a făcut rezultatul misiunii sale în străinătate a serie de declarațiuni, din care rezultă următoarele: „Nu cred că ar exista în România nimeni care să accepte un asemenea împrumut și că nici nu s'ar propune asemenea condiții. Dar cu legea minelor ce este? Aveți impresia că constituie un obstacol în calea obținerii unui împrumut? — „Nici aceasta nu o cred cum deosemena nu cred că cineva ar putea modifica această lege în contra intereselor naționale. Ele cer o cât mai apropiată grijă de marea noastră avuție, petrolul, din care până azi n'am prea tras foloase internaționale prea mari. — S'a pus, sau nu, chestiunea legii minelor în discuțiunile ce le-ați avut cu conducătorii finanței străine? — „Este oarecace discuțiune în cercurile de afaceri dar impresia mea este că nu se cunoaște suficient legea. Cred apoi că orice cerere legitimă nimeni nu s'ar opune să o acorde.“

Interviewul din „Financial News“

Interviewul dat revistei „Financial News“ a avut în fața sa o discuțiune din care rezultă că ați fi în divergență cu ministrul de finanțe. Care este adevărul? Nu sânt în nici un dezacord cu ministrul Brătianu, ministrul de finanțe, căci întotdeauna mi-a făcut cîns-de a-mi arăta cum înțelege lucrarea generală a finanțelor statului. Am însoțit de altfel în călătoria în străinătate în toate țările Europei și îți închipui bine că nu înțeleg tocmai la Londra să mă înțeleg de dezacord cu d-sa.

„Londra am spus că noi banii suntem pentru împrumut, am înțeles că știam din chiar interviewul d-sale că n'ar refuza un împrumut în condițiuni acceptabile. Dar, dacă, un ministru nu poate cere împrumut, decât când este sigur că obține. Ceace nu este cazul cu bancheții, cari suntem obligați să găsim chiar când nu putem găsi alte convingerea mea căpătată prințutate este că împrumutul se face de guvern, însă trebuie să fie împ. Toată lumea este preocupată acum de împrumutul german și și își închipui ce greu ar fi dacă n'ar fi tocmai acum.“

Dela Cercul de recrutare Arad

Viza livretelor meseriașilor și specialiștilor

„Duce la cunoștință generală că viza livretelor și recensământul meseriașilor, meseriașilor și specialiștilor din orașul Arad, la poliție (secția militară) 15/X-8/XI 1924 se face numai pe baza Cercului de Recrutare, în ziua 15/X-30/XI 1924 se prezintă în fiecare săptămână în itinerarul orașului Arad, la poliție, la autoritățile următoare: Subprefecturile de județi Arad și Timișoara.“

INFORMAȚIUNI

Administrative

„În mod deosebit pe toți abonații noștri, fie din localitate, fie din străinătate, să ne încunoștințeze când văd o neregularitate în primirea regulată a ziarului nostru.“

O universitate populară la Brad

„Cursurile săptămânale încep pe data 1 Octombrie vor începe, pe lângă cursurile universității populare, conferințele universității populare, care s'au întrerupt — cu sau fără de mai bine de un an. Prin inițiativa mai multor intelectuali din localitate, s'a înființat o universitate populară la Brad, având ca scop să se facă conferințe, de marș, și societăți științifice din Craiova.“

Imbunătățiri aduse școlii normale de băieți din localitate

„După un număr de repetate intervenții din partea autorităților superioare din localitate, școlii normale de băieți din localitate — conduse de d. Ștefan Ciuceanu — s'a înființat o secție de rufărie, cărți pentru elevii și precum și îmbrăcăminte.“

Administrative

„În mod deosebit pe toți abonații noștri, fie din localitate, fie din străinătate, să ne încunoștințeze când văd o neregularitate în primirea regulată a ziarului nostru.“

O convenție între Poșta și S. M. R.

„Între direcția generală a poștelor și S. M. R. a intervenit o convenție pe baza căreia pachetele, scrisorile de valoare, probleme de mărfuri, hârtiile de afaceri, vor fi transportate cu vapoarele românești pe liniile ce efectuează escale în porturile respective. Convenția va intra imediat în vigoare.“

Conferința directorilor regionali c. f. r.

„Eri dimineață s'a întrunit în București la direcțiunea generală c. f. r. conferința lunară a directorilor regionali din întreaga țară.“

Problema salariilor inginerilor statului

„Suntem informați că la Asociațiunea generală a inginerilor din România se studiază de aproape măsurile ce ar fi de luat pentru ca serviciile tehnice ale statului, atât de părăsite de ingineri azi, din cauza salariilor să fie împiedecate de a merge spre o dezorganizare completă. Ideia ce pare a avea mai multă precumpănire este de a simplifica pe cât se poate aceste servicii pentruca personalul rămas să poată face față nevoilor urgente, iar din economiile realizate de stat din salariile inginerilor cari au părăsit administrațiunea statului să se majoreze lefurile celor rămași, întrucât aceștia sânt de multeori constrânsi a depune o muncă mai mare pentru a completa și pe aceia a inginerilor plecați.“

Administrative

„În mod deosebit pe toți abonații noștri, fie din localitate, fie din străinătate, să ne încunoștințeze când văd o neregularitate în primirea regulată a ziarului nostru.“

România și arbitrajul

„Precum se știe, în chestiunea arbitrajului obligator punctul de vedere al României la Geneva era că: tratativele și granițele actuale nu pot face obiectul unui asemenea arbitraj.“

„Din telegramele priate rezultă că acest punct de vedere a triumfat și că în acest sens a fost redactat protocolul de către Comisiunea I-a a Ligei Națiunilor.“

„Punctul de vedere românesc în această chestiune a fost apărat de dl Titulescu, ministru fără la Londra.“

Bulgaria și problema minorităților

„Eri după amiază a avut loc o mare întrunire publică în chestia minorităților. Au asistat la această întrunire d-nii Dickenson, președintele comitetului minorităților, Alexandre Ramsay, secretarul Uniunii Internaționale a bisericilor și Eduard Boyle. Întrunirea a fost deschisă de monseniorul Ștefan, arhiepiscopul Sofiei. După discursurile pronunțate de profesorii Kiroff, Mikelleff și Meioff, au luat cuvântul președintele Dickenson, Ramsay și Boyle arătând că deslegarea problemei minorităților constituie o datorie umanitară care incumbă tuturor popoarelor civilizate. Întrunirea a fost închisă de arhiepiscopul Ștefan care a mulțumit oaspeților străini pentru onoarea făcută poporului bulgar prin prezența lor.“

Dărâmarea zidului Bizanțului

„Asociațiunea grecească de studii bizantine a adresat comisiunei de colaborare intelectuală de pe lângă Liga Națiunilor, un protest contra proiectului autorităților turcești de-a dărâma zidurile bizantine ale Constantinopolului. Acest act va aduce o schimbare științifică istoriei Bizanțului.“

Matineu pentru copii, Duminecă dimineața la 11 ore în cinema „Urania“.

„Culesul viilor la promontoriul comunei Agriș, începe la 2 Octombrie 1924.“

Furt

„D. Ioan Werkmaister, proprietarul restaurantului cu același nume, din str. Consistorului nr. 15 a reclamat poliției că i-s'a furat mai multe lucruri în valoare de 6000 lei. Cazul se cercetează.“

Incetarea grevei zidarilor

„Grewa muncitorilor zidari începută la 24 Septembrie a. c., cu începerea de azi, a luat sfârșit întrucât maistrii au acordat sporul cerut de muncitori.“

Înștiințare

„Direcțiunea cinematografului „Urania“ publică următorul comunicat: Începând cu ziua de astăzi reprezentațiunile a acel cinema în zilele de săptămână se încep la 4:30 p. m. 5, 6, 7:30 p. m. și seara la 9 ore, iar Dumineca încep la 3, 4:30, 5, 6, 7:30 și 9 ore seara.“

„Med. univ. dr. Aurel Mager, medic la Institutul obstetric și Școala de moașe, din Arad, specializat în boli femeiești și faceri, consultă în Bulevardul General Drăgălina No. 16 (în apropierea Ateneului), orele 3-5.“

Un munte de imprimate distruse în Germania

„Berlin, 29. — Pe baza articolului 178 a tratatului de Versailles se va proceda acum în Germania la distrugerea unei imense cantități de imprimate, din care cea mai mare parte este de importanță în cel mai strict secret. Vor fi distruse toate documentele ce pot servi la înlesnirea sau pregătirea mobilizării germane, dela listele de recruți până la planurile destinate autorităților civile în caz de mobilizare, cari datează dinainte de război sau din cursul războiului.“

Viitorul regim al Arabiei

„Se desminte oficial știrea privitoare la izbucnirea războiului general între triburile din Arabia. Ultimele știri semnaleză că mișcarea insurgenților din tribul Wuhabiti fiind de caracter absolut local, a fost imediat înăbușită. Se anunță că Arabia va deveni o confederațiune în care orașul de reședință al emirilor va avea și o Cameră a consuliilor și care va servi totdeodată de Cameră a deputațiilor. Emirul Ebneisoud și emirul Semit vor face parte din confederație sub suveranitatea regelui calif Hussin I. Mecca și Ierusalimul vor fi capitalele religioase și Bagdadul capitala politică.“

Cinematograf

„(x) În cinematograful „Urania“ s'a rulat aseară în fața sălei arhipele de public drama modernă „Pribeagul Oceanului“. De data aceasta nu tehnica filmică rafinată ci frumoasele și admirabilele priveliști de pe oceanul natural și deschis, țesătura povestii filmului și jocul perfect al actorilor au atras pe marele public, și aplauze sgo-motoase au petrecut opereta în două acte din fruntea programului. Programul senzational se continuă azi și mâine, Vineri. Începutul reprezentațiilor la 4:30 p. m. 6, 7:30 și 9 ore seara. Cassa deschisă între 10-12 a. m. și după masă dela 4 ore.“

Artistice -- Culturale

Bela Bartok — în România

„La invitația „Fundației Culturale Principele Carol“, la finele lunii curente, se va prezenta publicului bucureștean marele compozitor și artist Bartok Bela. Dânsul a primit aprobarea și i s'a dat dreptul de a ține reprezentații pe tot teritoriul României, așa că vom avea și noi fericirea de a auzi compozițiile lui. Concertul din Arad îl ține la 9 I. c. în „Palatul Cultural“.“

„Prețeperea artei de a preda și mărirea genului său de alcătuitor l'a ridicat printre cei dintâi. Dar pe noi ne interesează îndeosebi și mai deaproape acea activitate muzicală a dânsului pe care a săvârșit-o în transcrierea doinelor populare și a descânteceilor de dans. Opt ani de-a rândul a colindat Ardealul, a studiat doinele și ghorele românești, a adunat laolaltă 3500 cântări populare și 800 din ele le are pe fonograf.“

„Din acestea „Academia Română“ sub numirea de „Cântece din Bihor“ a dat 300 cântări cu text, iar „Drei Mascken Verlag“ sub titlul „Muzica Poporului Român“ a dat spre lucrare științifică 350 melodii.“

„Artistul a publicat în ediție proprie „Colinde“ și „Dansuri Naționale“, o colecție de cântări populare

dintre cari ne va cânta și la concertul din Arad câte-va bucăți.

„Bilete la concertul Bartok se pot afla la librăria Oláh Sándor.“

Creangă în franțuzește

„Revista pariziană „Les Annales“ aduce în ultimul ei număr o traducere din Ion Creangă al nostru datorită d-lui I. Voilguin.“

Lașul pentru scriitorii lui morți

„Sâmbătă a avut loc la Iași solemnitatea desvelirii busturilor aşezate pe mormintele scriitorilor Ion Creangă, Nicu Gane, Delavrancea, Dimitrie Anghel și Nicolae Beldiceanu.“

„Filarmonica“ se desființează?

„Se vorbește că Soc. „Filarmonica“, din București — o mândrie a țării noastre — e pe cale de a fi desființată.“

„A apărut: „Buletinul Institutului Economic Românesc“, Nr. închinat Poloniei, cu următorul cuprins: „Studii, cercetări și rapoarte economice. Relațiile economice polone-române de Dr. Gheron Netta.“

„Politica financiară și problema monetară în Polonia de Dr. Ștefan Stănescu. Constituțiunea Poloniei de dr. N. Dașcovici Supliment: Bibliografia economică română. Note și informații economice. Arhiva Presei economice. Statistica economică.“

Un falș de pașapoarte la Arad

Vinovații sunt doi funcționari

Arad, 1 Octombrie.

„Siguranța locală — care, se pare, că dela o vreme începe să se descurce — a fost înșelată de un falș pașapoarte. Falșul este înșelător și a fost emis de un falș funcționar în serviciul c. f. r. și înșelător fiind dovedit vinovat de falșuri în acte publice.“

„Spunem toate acestea căci vinovatul principal este faimosul Roszahegy Șandor, fost funcționar în serviciul c. f. r. și înșelător fiind dovedit vinovat de falșuri în acte publice. Individul Roszahegy era ajutat în falsurile pașapoartelor de către funcționarul Marghit Dul. Numele agenției la care s'au petrecut aceste falșuri — nu socotim necesar a' da publicității — căci din cercetările noastre reiese că firma agenției nu este de loc vinovată.“

„Acești doi funcționari operau cu totul aparte celorlalți falșificatori dovedii vinovați în același domeniu. Ei trimeteau la București fotografiile altor indivizi, care de drept

aveau dreptul la emigrare și după eliberarea pașapoartelor schimbau fotografiile, inducând astfel în eroare autoritățile noastre.“

„Un caz interesant este și cel al unei cumnii forțate — în urma comiterii unui astfel de falș. — Căzul este următorul: individul Marghit Dul prezentându-se celor doi falșificatori de pașapoarte pentru a putia fi pusă în posesia unui pașaport de emigrare. Neavând dreptul, a fost sfătuită — de cei doi tovarăși — să se fotografieze cu individul Borșandy, dându-se drept soția lui, și cum acest individ avea dreptul la emigrare, ar fi putut emigra împreună. Dovedindu-se falșul, cei doi au fost nevoiți ca a doua zi să se prezinte Oficiului Stări Civile pentru oficierea căsătoriei.“

„Căzul falșurilor de pașapoarte la Arad, se găsește încă în curs de cercetare la Siguranța locală și până la găsirea individului Roszahegy — actualment dispărut — aceste cercetări întâmpină mari greutăți; sperăm însă că o energie hotărâte și dezinteresată ar putea dovedi multe în acest domeniu.“

Lucrările Ligei Națiunilor

Un acord între Grecia și Bulgaria pentru protecția minorităților

Franța a semnat protocolul arbitrajului

„Geneva, 30. — Consiliul Societății Națiunilor întrunit sub președenția dlui Paul Hymans decide să accepte propunerile prezentate de dl Kalfoff, ministrul Afacerilor Străine și reprezentant al Bulgariei cu privire la protecțiunea minorităților grece în Bulgaria și propunerile făcute de dl Politis, reprezentant grec, privitoare la protecția minorităților bulgare în Grecia.“

„Ca urmare se numește d-nii Korfe și Roover, membru în Comisiunea mixtă greco-bulgară ca să ajute în calitatea lor de reprezentanți speciali ai Societății Națiunilor guvernelor bulgar și elenic în sfârșirile acestora făcute cu scopul de a se asigura minorităților un tratament echitabil.“

„Cele două protocoale referitoare la aceste aranjamente au fost semnate — în cursul ședinței Consiliului — de reprezentanții Greciei și Bulgariei precum și de Președintele și Secretarul general al Societății Națiunilor.“

Bugetul Ligei Națiunilor

„Geneva, 30. — Adunarea aprobă apoi raportul dlui Vasconcellos (Portugalia) asupra bugetului Societății Națiunilor pe exercițiul anului 1925, care buget se ridică la suma de 22.650.000 franci aur.“

Franța semnează protocolul arbitrajului

„Paris, 30. — (Rador). Consiliul de miniștri francez a terminat ieri examinarea protocolului de arbitraj, adresând instrucțiuni și felicitări delegației franceze dela Liga Națiunilor.“

„Paris, 30. — (Rador). „Le Matin“ anunță că guvernul francez a autorizat pe delegații francezi dela Geneva să semneze protocolul făcând totuși rezerve în caz când adunarea conferinței de dezarmare ar întârzia aplicarea

sistemului de arbitraj și de garanții așa cum au fost proiectate.“

Germanii și Liga Națiunilor

„Paris, 30. — (Rador). Ambasadorul Germaniei la Paris a remis dlui Herriot un memorandum relativ la admiterea Reichului în Societatea Națiunilor. Acest document nu va fi publicat, deoarece Reichul n'a luat inițiativa pentru aceasta. Consiliul de miniștri francez se va întruni joi pentru a examina memorandumul german.“

Demonstrații socialiste la Budapesta

„Budapesta, 30 (Rador). — Duminecă, după ședința ținută pentru aniversarea de 60 de ani dela înființarea primei Internaționale, 4000 de socialiști au demonstrat pe străzile orașului.“

„Manifestanții refuzând să dea ascultare apelului de a se împrăștia, poliția i-a risipit prin lovituri date cu latul săbiei. Trei manifestanți, colaboratori ai ziarului socialist „Nep-zswa“ au fost arestați fiindcă au aruncat cu pietre în agenții de poliție și au fost discursuri atâtațoare. Ordinea a fost imediat restabilită.“

BON pentru un ANUNȚ de publicat la rubrica **Mica Publicitate** 1 Oct. 1924

Dela C. F. R.

Importante comenzi și lucrări noi autorizate la C. F. R.

Intr'un recent consiliu de miniștri s'a dat cuvenita autorizație ministerului de comunicații să efectueze următoarele lucrări și noi comenzi.

Direcțiunea generală CFR. să execute lucrările pentru construirea unei magazii necesare secțiilor de telegraf din stația Iași, lucrări în valoare de 130 mii lei.

Idem să efectueze lucrările pentru construirea unei magazii necesare secțiilor de telegraf din stația Iași, lucrări în valoare de 130 mii lei.

Idem să efectueze lucrările pentru construirea unui castel de păcură în stația Oltenița, în valoare de 305 mii lei.

Idem să construiască o clădire în stația Apoldul, în valoare de 270 mii lei.

Idem să refacă rampa militară din stația Cluj, lucrări în valoare de 160 mii lei.

Idem să execute lucrările pentru montarea unui rezervor metalic în stația Culevea, în valoare de 250 mii lei.

Idem să construiască o magazie de materiale în stația Cernăuți, în valoare de 900 mii lei.

Idem să execute construirea unei magazii de materiale în stația Grivița, lucrări în valoare de 125 mii lei.

Idem să construiască locuințe pentru lucrătorii ceferiști, în valoare de 195 mii lei.

Idem să execute construirea unui canton simplu pe linia Beclean—Rodna-veche, în valoare de 160 mii lei.

Idem să execute lucrările pentru instalarea a două coloane hidraulice la depoul

Plocești, în valoare de 140 mii lei.

Idem să execute lucrările pentru construirea unei cazărmi în stația Chitila—Triaj în valoare de 70 mii lei.

Idem să execute lucrările pentru restabilirea podului CFR. de pe linia Dornești—Brodina.

Idem să plătească uzinelor din Reșița suma de 728.913 și reprezentând valoarea lucrărilor executate la podul Cosmești de peste Siret.

Idem să comande ministerului de industrie și comerț plumb și alte diverse metale, în valoare de 1.275.600 lei.

Idem să comande Casei Calman Schwartz 4750 kgr. piele de vacă în valoare de 1 mil. 244.625 lei.

Idem să comande la diferite case străine motoare și grupuri electrogene, în valoare de 10.500.000 lei.

Idem să comande diverselor firme din țară și străinătate elementele și materialele necesare serviciilor de telegraf, în valoare de 10.250.073 lei.

Idem se încheie un contract cu soc. „Creditul Mner” pentru procurarea cantității de 276.200 kgr. sârmă de fier zincată, în valoare de 5.682.262 lei.

Idem să achite fabricilor de hârtie din țară suma de 651 mii lei, reprezentând valoarea a 186 mii bucăți rulouri bande hârtie telegrafice.

Idem să execute instalarea noului multiplu telegrafic din gara de Nord, în valoare de 900 mii lei.

Economice.

Reducerea taxelor de export la unele produse industriale

Eri după amiază s'a intrunit la ministerul de finanțe, comisiunea superioară vamală convocată spre a-și da avizul asupra reducerii taxelor de export la unele produse industriale.

Anunțarea cu câteva zile înainte a obiectului acestei ședințe a făcut pe mulți să creadă că în politica taxelor de export a guvernului a survenit o schimbare importantă și că ne-am afla în preajma unor apropiate reduceri a taxelor de export în genere.

S'a crezut că, în sfârșit, guvernul s'a convins că o intensificare a producției nu e posibilă decât sub un regim de libertate și că în acest scop va veni cu suprimarea sau reducerea la minimum a actualelor taxe de export la produsele petrolifere, la făină, la cereale, vite și la toate celelalte produse care constituiesc marea bogăție a țării.

Ordinea de zi a ședinței a fost însă o desiluzie.

Avizul comisiunii vamale

Articolele ce s'au supus avizului comisiunii sunt mai toate produse fabricate de țică însemnătate în masa exportului nostru

Chestiunea plăților particulare în valută forte

Comisiunea însărcinată cu efectuarea plăților interne antibelice s'a intrunit eri dim. la Camera de comerț sub prezidenția d-lui Brancovici. S'au luat ultimele dispoziții pentru plecarea delegațiilor români în străinătate.

Pentru plata datoriilor din Franța și Belgia se va trata la Paris, pentru cele din Elveția se va trata la Berna, iar pentru cele din Italia la Roma.

Pentru celelalte state s'a decis a se trata direct cu legațiunile respective din București.

Tratativele se vor face pe baza convenției încheiate cu creditorii englezi păstrându-se aceiași normă.

Plecarea delegațiilor s'a fixat între 10—15 Octombrie. Pentru datoriile din Elveția vor pleca d-nii Zweifel și Wechsler, pentru cele din Franța și Belgia d-nii Mircea Arapu și Barbu Dumitrescu și pentru cele din Italia d-nii Chr. Staicovici și Brancovici.

S'a mai decis a se pune prin legăția respectivă, în legătură cu creditorii olandezi stabilindu-se cu acest prilej, totalul datoriilor particulare antibelice și modalitatea de plată.

De asemenea s'a dat delegație d-lui inginer Penescu Kerch a se pune în legătură cu atașatul comercial american la București, pentru achitarea datoriilor antibelice din America.

Toți negustorii sunt decizi a plăti toate aceste datorii, făcându-li-se, bine înțeles, o modalitate de plată mai ușoară.

Furnizorii de cărbuni cer statului sporirea prețului la cărbuni și achitarea furniturilor de până acum

Eri dimineață s'a prezentat la dl ministru al industriei și comerțului o delegație a exploatarelor minelor de cărbuni, spre a cere: 1. revizuirea prețurilor la diferitele spețe de cărbuni din cantitățile furnizate

și reducerea taxelor de export ce plătesc actualmente, la o simplă taxă statistică, cum a avizat comisiunea, era o necesitate ce e de mirare că s'a impus abia acum.

Printre aceste articole citim: conservele, batozele și alte instrumente agricole, căruțele și trăsurile, lamele de ras. etc.

Exportul lemnului de cer

S'a mai pus în discuție exportul lemnului de cer care actualmente este prohibit.

Dat fiind faptul că lemnul de cer e o esență tare cu întrebuințări în industrie, admiterea lui la export a provocat divergență între membrii comisiei. În cele din urmă comisiunea a avizat să se admită exportul temporar pe un termen de cel puțin 3 luni, cu o taxă de export de 1000 de lei la vagon.

Lâna fabricată

S'a armonizat taxele de export la lâna dărăcită și firele de lâna, căutându-se ca ele să fie din ce în ce mai reduse, astfel ca taxele de export la firele de lâna, de o pildă, să fie mari ca taxele la postav.

Ședința s'a ridicat la orele 7 și jumătate, rămânând ca în ședințele viitoare discuțiile să continue asupra altor articole.

statului pentru nevoile căilor ferate și 2. intervenția ministrului de industrie pe lângă cel de finanțe pentru achitarea cât mai grabnică a furniturilor de cărbuni efectuate către direcția generală a căilor ferate dar neachitate încă.

Față de ambele cereri, dl ministru Tancred Constantinescu și-a declinat competența intrucât cererea primă trebuia îndreptată către ministerul de comunicații, în urma unei învoeli anterioare ca toate chestiunile directe dintre autorități și particulari să fie lichidate între părțile interesate, iar cererea secundă referitoare la achitarea furniturilor pentru nevoile statului trebuia adresată ministerului de finanțe.

Piața petrolului

Se menține slabă. Transacțiunile sunt răslefe. La export situația continuă a fi ceva ameliorată.

Prețurile au fost:
LA INTERN:
Țitelul 20.000 lei vagonul, cel de Bușteni și Băicoi ușor.

Benzina ușoară este cerută la 8-40 lei kgr. loco fabrică fără taxe și oferită la 8-50 lei kgr.

Benzina grea este cerută la 5-10 lei kgr. loco fabrică fără taxe și oferită la 5-20 lei kgr.

Petrolul lampant este cerut la 3-50 lei kgr. loco fabrică fără taxe și oferit la 3-60 lei kgr.

Motorina este cerută la 2-90 lei kgr. loco fabrică fără taxe și oferită la 3 lei kgr.

Păcura este cerută la 2-20 lei kgr. loco fabrică fără taxe și oferită la 2-30 lei kgr.

LA EXPORT:
Benzina ușoară o găsim la 7-25 lei kgr. loco fabrică și 9-25 lei kgr. fob. Constanța.

Benzina grea o avem la 5-20 lei kgr. loco fabrică și 7 lei kgr. fob. Constanța.

Petrolul lampant se menține la 3-55—3-60 lei kgr. fob. Ramadan.

Motorina o găsim la 2-75 lei kgr. loco fabrică și 3-65 lei kgr. fob. Constanța.

Devizele și valuta.

Rador, 1 Octombrie.

Zürich: Deschiderea: Închiderea:

Berlin: 124.50 — 124.50

Amsterdam: 202.87.50 — 202.60

New-York: 525. — 525.12.50

Londra: 2342.50 — 2342 —

Paris: 2777.50 — 2777.50

Milano: 23. — —

Praga: 1550. — — 1505. —

Budapesta: 68. — — 68 —

Belgrad: 725. — — 717.50

București: 266.25 — 268.75
Varșovia: 101. — — 101 —
Viena: 71. — — 74. —

București închiderea: Paris 10.22, Londra: 859, Berlin—, Newyork 191.50, Milano 849, Zurich 35.—, Viena 27.—, Praga 572, Budapesta —

Valute: Napoleon 760, Marca de aur 45, leva 130, lira turcească 110, font englez 845, franc francez 11.—, franc elvețian 36.—, lira 840, drachma 350, dinar 270, dolar 191.—, coroana austriacă 27.—, coroana maghiară 26.—, socol 570, Marca polonă 35.—.

SPORT

„Amateure“ din Viena în București

Amateure-Venus 6 : 0 Romcomit-Amateure 2 : 0

„Amateure“ prima echipă de football din centrul austriac a debutat două zile în București 27 Sept. cu „Venus“ pe care l-a învins la 6 : 0 iar în 28 Sept. cu puternica echipă bucureșteană „Romcomit“ și-a măsurat puterile de care a fost învinsă cu 2 : 0 după un joc real. Nu dăm aci ordinea cronologică a momentelor mai importante din aceste concursuri, ci mai mult am dori să evidențiam unele învățături ce ar fi de folos tuturor jucătorilor cu balonul.

Am văzut și constatat cu mare satisfacție mulțumirea generală a publicului amator de sporturi care a grăbit să onoreze — această fericită inițiativă — cu prezența sa, match-urile de Sâmbătă și Duminică,

S'a observat și îngrijorarea echipelor cari au luat parte la acest joc — care a rămas de mare însemnătate în viața sportului din capitală, — pentru a presta tot ce se poate de a fi adversar egal și aceasta s'a văzut mai vădit la echipa „Venus“. Îngrijorare, voință, energie nu sunt încă calități suficiente pentru a duce faima sportului românesc de football. Pe lângă toate acestea mai lipsește o calitate de importanță capitală: stăpânirea mingii sau tehnica jocului. Iată ce a lipsit și team-ului dela Venus. Că avem talente s'a observat în mai multe rânduri și aceasta este incontestabil, dar pe lângă această calitate e necesar și de exersarea sistematică a forțelor pentru a fi pusă în practică cu folos. E lipsă de antrenament sistematic și rațional și de paciență îndelungată pentru a ajunge la joc de clasă occidental și a presta cu internaționalii. Or, acestea nu le putem ajunge decât prin dese întâlniri cu echipe de talia lui „Amateure“ și mai vădit prin ajutorul ce l-am putea avea dela oameni experți și inițiați în aceste taine ale posesării pe deplin a mingii.

Să nu ne lăsăm răpiți de unele succese repurtate de vremea dintre echipele noastre. Să nu fim încrezuți în izbânde de bazate pe

onor, — ceace des se poate întâmpla — să constatăm numai sigur, aceea ce este: diferența mare de clasă între jocul de football dela noi și între cel internațional. Și odată puși la muncă sinceră și serioasă treptat vom ajunge prin firea și felul nostru de români acolo unde tinde sportul: la perfecționare. În senzul acesta nu ne rămâne altceva decât un singur lucru; muncă serioasă și rațională.

Cehostovacia-Jugoslavia 2 : 0

Această întâlnire a avut loc la Zagreb în fața unui public extrem de numeros.

Rezultatul acesta este pentru să bi foarte magulitor. Noi am fost bătuți la 4 : 1 acum o lună în Praga. D.

Dela esmisul judecătoresc al ocolului Lipova

No. G. 2493/1923.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul esmis judecătoresc în conformitate cu legea execuției și în baza deciziei judecătoresc al ocolului Lipova, Nr. G. 2493/1924 aduc la cunoștința publică, că mobilele: una pălărie, un cabat, un pantalon, un vestă, un baston cu cap de argint, un șal, un pantalon, un palton, douăzeci cravate, prețuite în suma de 6050 Lei în urma execuției efectuată în favoarea executantului Mihail Molnár repr. prin avocat Dr. Andrei Timar din Arad, contra urmăriților se vând la licitație publică fixată pe ziua de 3 Octombrie la ora 4 d. m. în localul executantului din Lipova, invitând pe toți cei care doresc a cumpăra cu observarea, că contra plății imediate celui ce va oferi mai mult, se vor vinde și preda.

Lipova, la 17 Septembrie 1924.

NEDISCFRABIL,
esmis, judecătoresc.

Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștința că în ziua de 10 Octombrie orele 5 p. m. se va ține publică la Prefectura j. d. Arad, procurarea a 6 vagoane necesare școlii normale pentru băieți din Arad.

Concurenții vor prezenta chise adresate Direcțiunii alocate în strada Ciocărlie Nr. 11. Lemnele furnizate vor ține de bună esență și uscate

Președintele Com. Școlar de
Prefect I. GEORG

Duminică în 24 Oct. în muna Semlac Hotel Căpărele 8 seara e mare reprimă de bal cu programul și cântecurile se va juca o piesă de teatru României, de simpaticul comic rescu și trupa sa. Bilete de găsesc la Dl. notar a comunei. O este rugat a sprijini această urmărește un scop pentru propozițională și ajutorarea I. O.

Publicațiune de licitație

În baza ordinului No. 1924 al Ministerului Instrucțiunii Casa Școlilor, se publică pentru darea în întreprindere crărilor de transformări și necesare pavilionului „2B“ a cazărmi de aviație dela Ga pentru instalarea școlii normale băieți, care se va ține în 10 Octombrie 1924, orele m. la sediul actual al acesteia din str. Ciocărlie No. 11 observându-se prescripțiunile contabilității publice, art. 72.

Depunerea garanției provizorie 6 procente a sumei din oferta adevări prin recipisa anexată Copia după deviz, planul și orice alte lămuriri, se pot consulta zilnic la sediul școlii male în orele oficioase.

Președintele comitetului școlar
strucție:
Prefect, I. I. GEORG

Tipografia „Aradul”

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

Tipografia Aradul S. P.
ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)